

Подаривший энергию взрывов

Имя Владимира Ивановича ТИМОШИНА знает не каждый молодой междуреченец, хотя оно увековечено на мемориальной доске (дом № 38 по проспекту Коммунистическому). Именно по инициативе и непосредственно с участием В.И. Тимошина было построено в городе уникальное предприятие «Взрывпром юга Кузбасса» для производства взрывчатых веществ и создан прекрасный работоспособный коллектив.



...Как формировался его характер? Из своего детства он помнит немного. Семья была большая, но дружная. Володя стал шестым по счету и самым маленьким ребенком в череде девочек и мальчишек. Детство кончилось внезапно. При рождении седьмого ребенка умерла мама. А потом, в 1938-м, по чьему-то навету приехали за отцом и забрали как «врага народа». Только через двадцать лет он был реабилитирован за отсутствием состава преступления. Но дети только в 1996 году узнали, что он был расстрелян по так называемому суду «тройки».

...Большую и веселую семью разметало, Володя стал жить у родственников. Школьные годы пришлось на войну. Непросто было учиться в военное время, не было тетрадей, учебников, одежды. Но учеба Володе давалась легко, он был круглым отличником.

После окончания семилетки отличника учебы, комсомольца Владимира Тимошина приняли в Кемеровский горный техникум без экзаменов. Началась самостоятельная жизнь на маленькую стипендию. Поразмыслив, перешел на маркшейдерское отделение, где стипендия была на 100 рублей больше.

С юности уяснил для себя простую истину: ничто не приходит само собой, все достигается только трудом, хорошими знаниями, активной деятельностью. Рассудительного, всегда собранного и самостоятельного товарища уже на первом курсе избрали вначале группкомсоргом, затем в комитет комсомола. Преподаватели рекомендовали Владимиру Тимошину вступить в партию, но он отнекивался, мол, сына «врага народа» в свои ряды коммунисты не примут. (Все же в техникуме его приняли в партию, а в райкомое решение собрания не утвердили из-за «неясности в биографии». — Авт.)

Окончив техникум, В. Тимошин поступил в недавно открывшийся Кемеровский горный институт.

После защиты диплома Владимир Тимошин попросился в молодой угольный город, о котором много писали в газетах. Потянуло к практическому освоению профессии на новом месте, с нуля. Так молодой специалист Владимир Иванович Тимошин стал горным мастером участка № 2 разреза «Красногорский». Здесь его снова выбрали секретарем комсомольской организации. А вскоре перевели на участок № 1, где начальником был Г.Т. Фазалов, работал у него помощником. Гакый Тагирович стал его учителем на всю жизнь.

Владимир обжился в Между-

реченске и встретил здесь любимую девушку, с которой осенью 1957 года сыграли свадьбу. Нина двадцать лет преподавала в нашем горностроительном техникуме, была завучем.

Однажды в начале 1958 года приехал друг, первый секретарь обкома комсомола Георгий Васильевич Корницкий, и стал уговаривать перейти к нему на работу в обком. В те годы разрез шел в гору. За какой-то месяц В.И. Тимошин получил на зарплату столько, что хватало бы на тогдашний «Москвич». Но он согласился поменять благополучное место на хлопотливую и низкооплачиваемую должность заместителя заведующего отделом учащейся молодежи. С успехом справился. Через два года его избрали секретарем обкома комсомола по пропаганде. Затем работал инструктором в отделе партийных органов обкома партии.

Но захотелось снова на живое производство...

Вернулся в Междуреченск на прежнее место и должность в 1963 году. Вскоре его перевели на разрез «Междуреченский». Быстро поднимался по служебной лестнице: помощник начальника, начальник участка, заместитель главного инженера. Но природная любознательность снова манила к новому, неизведанному: Владимир Иванович попросился на развивающееся месторождение во Вьетнам. И в 1970 году его отправили в качестве советника главного инженера по открытой разработке месторождений угля в трест «Хангайуголь». Через два года, когда американцы начали там войну, советских специалистов вернули в СССР.

Снова с головой ушел в развитие разреза «Междуреченский», уже как заместитель директора по производству. Директор разреза создал из семи перспективных специалистов научную группу и поставил перед каждым задачу — подготовиться для поступления в аспирантуру, собирать и обобщать материалы для написания диссертаций. В это число был включен и Тимошин. По вечерам группа засиживалась за изучением философии, английского языка, других подзабытых дисциплин. Последовательно звания ученых защитили В.И. Тимошин, Г.Ф. Хворостинин, а позднее — В.И. Кузнецов, А.Н. Шкляев, В.П. Жилин.

Молодые ученые-практики востребованы всегда и всюду. Несколько предложений получил и Тимошин... Он отказался от руководства разрезами «Киселевский» и «Черногорский» (Хакасия), но с удовольствием перешел главным инженером на строящийся разрез «Сибиргинский».

Владимир Иванович пришел

сюда, когда здесь едва достигли объема годовой добычи в 2,4 миллиона тонн угля. Добыча ежегодно стала расти в среднем на 400 тысяч тонн — объем средней шахты Кузбасса. За одиннадцать лет годовая нагрузка поднялась до 6,3 миллиона тонн топлива.

Надо сказать, в ту пору на разрез валом шла новая техника из-за рубежа — автомобили, экскаваторы, буровые станки. Тут и пригодились научные познания — для грамотной расстановки сил на монтаже, переездах, фиксации грунта, при строительстве технологического комплекса, в стратегии вскрышных работ, порой с революционным применением рождавшихся в голове новых технологий.

По сути, главному инженеру вместе с другими главными специалистами разреза приходилось одновременно заниматься и организацией строительства, и освоением новой техники, увеличением объемов взрывных и добычных работ, оперативно решать десятки возникающих в новом деле проблем.

Здесь, в болотистой пойме, впервые были использованы драглайны, как для погрузки грунта в машины, так и для приема его на отвале. Когда при вскрыше обнажился гравий, Владимир Иванович велел складировать речную гальку в специально отведенное место. Дешевый, заготовленный на месте материал вскоре здорово пригодился на строительстве объектов и прокладке новых горных дорог, разрез сэкономил огромные средства, так как складированного гравия хватило на долгие годы.

После выборов нового директора в 1987 году, В.И. Тимошин снова поехал во Вьетнам. Вернувшись через два года, нашел новое, хлопотное, но интересное дело: ему было по душе строить сортировальные и обогащательные установки на разрезах Междуреченска и Мысков.

Весной 1994 года Владимир Иванович всецело захватила новая идея — создать в Междуреченске установку по изготовлению простейших взрывчатых веществ. Чтобы не возить издалека (из Украины, Казахстана, средней полосы России) дорогостоящую и опасную для перевозок взрывчатку, а готовить ее близ горных отвалов для всех разрезов юга Кузбасса. И он создал эту мощнейшую установку с развитой технической базой и современной инфраструктурой. Правильнее ее было бы назвать заводом. Но об этом нужно рассказать отдельно.

Владимир КЕЛЛЕР.